ОСНОВЫ СПЕЦИАЛЬНОЙ ТЕОРИИ ОТНОСИТЕЛЬНОСТИ

1. Одинакова ли скорость света в вакууме в подвижной и неподвижной инерциальной системе отсчета с точки зрения классической механики? 

1) различна;                                                                                    (1 балл)
2) одинакова;

3) это зависит от величины скорости подвижной системы отсчета;

4) бывает различна, а бывает одинакова.

2. Зависит ли скорость света в вакууме от скорости движения источника и приемника света?

1) не зависит только от скорости движения источника света;

2) не зависит только от скорости движения приемника света;

3) зависит от скорости движения источника и приемника света;

4) не зависит  от скорости движения источника и приемника света.                 (1 балл)
3. Какое из приведенных ниже утверждений о скорости света верно?

1)  Скорость света не зависит от среды, в которой происходит распространение света.

2)  Скорость света в вакууме зависит от скорости движения источника света.

3)  Скорость света в вакууме зависит от скорости движения системы отсчета, в которой производят измерение скорости света.

4)  Скорость света в вакууме не зависит от скорости движения системы отсчета, в которой производят измерение скорости света.                                                       (1 балл)
4. Отличие первого постулата теории относительности от принципа относительности Галилея заключается в следующем (выберите правильный ответ): 

1)  принцип относительности Галилея распространяется на все явления природы, а первый постулат СТО – только на механические явления;

2)  принцип относительности в одинаковой степени распространяется как на релятивистскую, так и на классическую физику;

3)  принцип относительности не распространяется как на релятивистскую, так и на классическую физику;

4)  первый постулат распротраняется на все явления природы, а принцип относительности Галилея – только на механические явления.                            (2 балла) 
5. Можно ли какими-либо механическими опытами установить, покоится ли инерциальная система отсчета или движется прямолинейно и равномерно?

1)  Можно, если скорость инерциальной системы отсчета небольшая.

2)  Можно для любой скорости.

3) Можно, если скорость инерциальной системы отсчета близка к скорости света.

4)  Нельзя.                                                                                              (1 балл)
6. Кто из ученых утверждал, что все инерциальные системы отсчета между собой равноправны, во всех инерциальных системах отсчета не только механические, но и все другие явления природы протекают одинаково?

1)  Галилей;     2)  Ньютон;     3)  Эйнштейн;     4)  Максвелл.                       (1 балл)
7. Может ли время в одной системе отсчета протекать иначе, чем в другой?

1)  да;                                                                                                  (1 балл)
2)  нет;     

3)  зависит от способа измерения времени;     

4)  правильного ответа нет.

8. Как протекает время в любой движущейся системе отсчета по сравнению с неподвижной?

1)  быстрее;     

2)  медленнее;                                                                                     (1 балл)
3)  одинаково;     

4)  иногда быстрее, иногда медленнее.

9. Молодая женщина-космонавт, вернувшаяся из полета, проводит пресс-конференцию вместе с пожилой женщиной, называя ее своей дочерью. Может ли такое случиться?

1)  нет;     

2)  да;                                                                                         (2 балла)
3)  зависит от возраста женщины-космонавта;

4)  зависит от возраста пожилой женщины. 

10.  Какова длина метрового стержня для земного наблюдателя, если этот стержень движется со скоростью 0,6с?

1)  1 м;     2)  1,2 м;     3)  0,8 м;     4)  2 м.                                        (2 балла)
11. Если для наблюдателя, находящегося на Земле, линейные размеры космического корабля по направлению его движения сократились в 4 раза, то часы на корабле относительно хода часов наблюдателя идут:

1)  быстрее в 4 раза;

2)  медленнее в 16 раз;

3)  медленнее в 8 раз;

4)  медленнее в 4 раза.                                                                       (3 балла)
12. Космонавт находится в космическом корабле, движущемся со скоростью 0,5с относительно Земли. Заметит ли он какие-либо изменения в размерах корабля?

1)  да;     

2)  нет;                                                                                                   (1 балл)
3)  зависит от размеров корабля;

4)  правильного ответа нет.

13. Сравните время жизни двух одинаковых нестабильных частиц, одна из которых покоится относительно Земли, а другая движется со скоростью, меньшей скорости света  в вакууме на 10%.

1) У покоящейся частицы время жизни больше в 1,2 раза.

2) У движущейся частицы время жизни больше в 1,2 раза.

3) У покоящейся частицы время жизни больше в 2,3 раза.

4) У движущейся частицы время жизни больше в 2,3 раза.

(3 балла)

14. Две линейки, собственные длины которых l0, движутся навстречу друг другу со скоростями v1=v2=0,5c. Чему равна длина одной линейки в системе отсчета, связанной с другой линейкой?

1) 0,3 l0;

2) 0,6 l0;

3) 0,5 l0; 

4) 0,8 l0.

(3 балла)

15. Астронавт, движущийся в космическом корабле со скоростью 0,4с, наблюдает объект, обгоняющий его со скоростью 0,5с относительно корабля. Чему равна скорость объекта в неподвижной системе отсчета?

1) 0,2 с; 

2) 0,5 с;

3) 0,6 с; 

4) 0,75 с.

(3 балла)

16. Два автомобиля движутся в одном и том же направлении со скоростями v1 и v2 относительно поверхности Земли. Чему равна скорость света от фар первого автомобиля в системе отсчета, связанной со вторым автомобилем?

1)  с;     

2)  с + v1 + v2;

3)  с + v1 - v2;

4)  с - v1 + v2.

(3 балла)

17.Если скорость тела увеличивается, то полная энергия тела …

1) увеличивается;                                                                            (1 балл)
2) уменьшается;

3) не изменяется;

4) может увеличиться, а может уменьшиться.

18. В какой форме наиболее адекватно выражается физический смысл соотношения между массой и энергией?

1) E0=mc2;

2) E=mc2; 

3) E0=m0c2;

4) E = m0 c2
(2 балла)

19. Какая масса эквивалентна энергии 9.1010 Дж?

1) 1 мг; 

2) 1 кг;

3) 1000 кг;

4) 100 кг.

(2 балла)

20. Тело какой массы удалось бы поднять на высоту 100 м за счет полного превращения 1 г массы в энергию?

1) 9,2.107 кг; 

2) 9,2.1023 кг; 

3) 3,1.103 кг; 

4) 3,1.1023 кг.

(3 балла

)

21. При какой скорости энергия частицы больше ее энергии покоя в 2 раза?

1) v=с/2;

2) v=с/4;

3) v=3с/4;

4) v=0,87с.

(3 балла)

22. С какой скоростью должен двигаться электрон, чтобы его масса была в 3 раза больше массы покоя?

1) 1,4 с;

2) 0,81 с;

3) 0,94 с; 

4) 0,7 с.

(3 балла)

23. Мощность излучения Солнца составляет 3,8.1026 Вт. На сколько килограмм уменьшается его масса за одни сутки?

1) 2,8.103 кг;

2) 3,6.1014 кг; 

3) 3,4.109 кг; 

4) 8,7.1016 кг.

(3 балла)

24. 2 кг воды нагрели от 10˚С до кипения. На сколько изменилась масса воды?

1) 8,4.10-10 кг;

2) 8,4.10-12 кг;

3) 4,2.10-12 кг; 

4) 8,4.10-16 кг. 

(3 балла)
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